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Virhe

Olkoon t tarkka arvo ja [ likiarvo.
Absoluuttinen virhe on |t — [|.
|t -1

Suhteellinen virhe on ]t!

Esimerkki. Luvun 7 likiarvo on 3,142. Kuinka suuri suhteellinen virhe enintédan tehdaan luvulle 7 kayttaen tata
likiarvoa? Tarkempaa 7r:n arvoa ei tunneta.

Luvun 7 tarkka arvo on valilla 3, 1415 < 7 < 3, 1425 joten 3,142 poikkeaa tarkasta arvosta enintaan 0,0005.

|r —3.142| _ 0.0005 _ 0.0005
< <

<1,6-107*=0,016%

T - 7w T 3,1415
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Véliarvolaus
(b, f(b))
y=f(z)
Valilta ]a, b[ 16ytyy ainakin yksi kuvaajan piste, johon piirretyn tangentin kulmakerroin on sama kuin sekantin
kulmakerroin.
b—a
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Véliarvolause
Differentiaalilaskennan véliarvolause.  Jos funktio f on jatkuva valilla [a, b] ja derivoituva vélilla |a, b[, niin on
olemassa vahintaan yksi kohta £ €]a, b siten, etta
fb) = fla) = f(E)(b—a)|
Véliarvolausetta voidaan kayttda arvioitaessa virhettd, joka syntyy laskettaessa funktion arvo kayttaen
argumentin likiarvoa.Olkoon b argumentin tarkka arvo ja a likiarvo. Silloin virhe on
[f(0) = fa)l = |F'(€)]1b - al.
Jos tiedetaan derivaatan itseisarvon ylaraja vélilla |a, b[, ts. | f'(z)| < M (Vz €]a, b[), niin
[f(b) = f(a)| < M|b—al.
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Esimerkki

Kuinka suuri virhe tehdaan, kun e lasketaan kayttaen Neperin luvulle e likiarvoa 2,72?
e €]2,7182;2,72]

Olkoon f(x) = 23, x €]2,7182;2,72].

|f'(x)] =322 <3-2,722 =M

|f(e) — f(2,72)] 3-2,72%e — 2,72

<
< 3-2,72%|2,7182 — 2,72| < 0,04
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